

VRANOVSKÉ NOVINY

Ročník 48.

Vychádzajú
od roku
1969

Číslo

3

0907 555 099

Vranov nad Topľou 25. januára 2016

Cena: 0,30 €



Na prvom zasadnutí okresnej volebnej komisie v stredu 20. januára sa na pôde prednostu Okresného úradu vo Vranove zišli (na fotografii zľava) predseda okresnej volebnej komisie Tomáš Tatray (nominant strany Most-Híd), podpredseda Ing. Jozef Kulan (Siet), Magdaléna Kalařová (Kotleba - Ľudová strana Naše Slovensko), Peter Goga (Smer-SD), Ing. Anna Petřiková (SNS), Ing. Jozef Mikita (KDH), Miroslav Křiřtan (KSS), prednosta Okresného úradu JUDr. Pavol Molčan, veduča sumarizačného útvaru Štatistického úradu SR Ing. Mária Trybulová a zapisovateľ okresnej volebnej komisie Mgr. Dominik Varga. Snímka: Mgr. Ladislav Krivda

PRIEBEH VOLIEB DO NÁRODNEJ RADY SR V NAŠOM OKRESE BUDE MAŤ POD DOHĽADOM

OSEMČLENNÁ OKRESNÁ VOLEBNÁ KOMISIA

V súlade s harmonogramom organizačno-technického zabezpečenia volieb do NR SR prednosta Okresného úradu vo Vranove JUDr. Pavol Molčan zvolal v stredu 20. januára prvé zasadnutie okresnej volebnej komisie. Z 23 politických strán a koalícií, ktorých kandidátne listiny boli zaregistrované, využilo možnosť delegovať jedného člena a jedného náhradníka okresnej volebnej komisie len 8 subjektov, a to Smer-SD, Siet, KDH, Most-Híd, SNS, KSS, Kotleba - Ľudová strana Naše Slovensko a Koalícia Spoločne za Slovensko. Delegovaní nominanti svojim podpisom zložili predpísaný sľub, prevzali osvedčenia a vyžrebovali predsedu a podpredsedu komisie. Za predsedu bol vyžrebovaný Tomáš Tatray (Most-Híd) a za podpredsedu Ing. Jozef Kulan (Siet).

Prvého zasadnutia sa nezúčastnila nominantka Koalície Spoločne za Slovensko Oľga Hrinková, ktorá túto procedúru

môže absolvovať dodatočne, ale najneskôr 10 dní pred dňom volieb. Členovia komisie boli informovaní o organizačno-technickom zabezpečení volieb v podmienkach okresu. Túto úlohu má zo zákona plniť okresný úrad. Jeho pracovníci minulý týždeň triedili 1,5 milióna hlasovacích lístkov, ktoré spolu so zoznamami kandidátov doručia najneskôr dnes 25. januára obciam. Obce majú najneskôr do 9. februára doručiť do každej domácnosti oznámenie o čase a mieste konania volieb a zoznam kandidátov. Kým v minulosti boli tlačivá doručované každému voličovi, podľa nových opatrení budú z úsporných dôvodov zasielané len jednej domácnosti.

V našom okrese je v 68 mestách a obciach vytvorených 92 volebných okrskov, najviac vo Vranove. Volebný okrskok sa utvára tak, aby zahŕňal spravidla 1000 voličov. Prvé zasadnutia členov delegovaných do

okrskových volebných komisií sa majú uskutočniť najneskôr dnes 25. januára. Kým účasť členov okresnej volebnej komisie nie je finančne odmeňovaná, členovia okrskových volebných komisií majú nárok na peňažnú odmenu. Podľa usmernenia ministerstva vnútra zo 4. januára 2016 o financovaní výdavkov spojených s voľbami, odmena za výkon funkcie člena a zapisovateľa okrskovej volebnej komisie sa stanovuje na 31,08 €. Činnosť člena a zapisovateľa okrskovej volebnej komisie sa nevykonáva v pracovnopráv-

nom vzťahu, a to znamená, že príjmy sú oslobodené od dane a nebudú z nich vykonávané ani odvody do zdravotných poisťovní. Na zabezpečenie činnosti okrskových volebných komisií poskytnú štát obciam po 280 € na každý okrskok na technickú prípravu volieb, doručenie oznámení, cestovné, občerstvenie a podobne. Ďalšie podrobnosti súvisiace s prípravou volieb budú poskytnuté na školení starostov, zapisovateľov, predsedov a podpredsedov okrskových volebných komisií vo Vranove v piatok 12. februára.

Firma **IWIN SERVICES, spol. s r. o.**

Staničná 1261, 093 01 Vranov nad Topľou

p r i j m e na práce v Prefách (prevádzky Sereď, Sučany, Senec) nasledovné profesie:

● železiar ● tesár ● betonár ● zámočník ● žeriavnik

Jedná sa o celoročnú prácu. Poskytujeme týždenné zálohy, ubytovanie, dopravu a OOPP hradí firma.

Kontakt: 0905 655 360, 0918 678 623, praca@iwin.sk, www.iwin.sk, bezplatná infolinka: 0800 144 125



Zima - nezima, aj v takom počasí prebiehajú na cestách policajné kontroly. Osobitná celoslovenská kontrola bola v pondelok popoludní od 16. do 20. hodiny a zapojených do nej bolo 120 policajtov. Zistených bolo celkom 200 priestupkov, z ktorých 173 bolo vyriešených na mieste v blokovom konaní, 24 bolo vyriešených napomenutím a 3 priestupky boli oznámené na dopravný inšpektorát. Požitie alkoholu bolo zistené u 3 vodičov motorového vozidla a u 1 nemotorového účastníka premávky. (pz)

SPOLOČNOSŤ Š-AUTOSERVIS VRANOV, s.r.o. OTVORILA NOVÝ AUTOSALÓN V ČEMERNOM

V máji 2015 spoločnosť Š-AUTOSERVIS Vranov, s.r.o., začala s výstavbou nového autosalónu značky Škoda v Čemernom s cieľom zväčšiť a atraktívnejšie priestory predaja a servisu pre svojich zákazníkov. Teraz, po zhruba 8 mesiacoch, je výstavba ukončená a pracovníci spoločnosti tu už uvítali prvých zákazníkov.

Výstavba autosalónu prebehla v rámci projektu moder-

nizácie showroomov značky ŠKODA a zohľadňuje kritériá nového dizajnového konceptu mladoboleslavskej značky. Celková plocha nového autosalónu je viac ako 430 m², ktorá zahŕňa pracoviská predaja nových vozidiel Škoda, servisného príjmu pre značky Škoda a SEAT, oblasť náhradných dielcov a príslušenstva, moderný priamy príjem do servisu so špičkovým servisným vybave-

ním, a novinkou je 3D konfigurátor, kde si zákazník môže zostaviť vozidlo podľa svojich požiadaviek a vidieť ho zo všetkých uhlov na monitore s uhlopriečkou 140 cm. Zákazníkov značiek SEAT a Volkswagen chceme informovať, že autosalóny týchto značiek zostali na prevádzke na Hronského ulici vo Vranove (pri Bille).

Spoločnosť Š-AUTOSERVIS želáme v novej prevádzke veľa úspechov a hlavne veľa spokojných zákazníkov. (rek)



Nový interiér a exteriér autosalónu Š-Autoservis v Čemernom zohľadňuje požiadavky nového dizajnového konceptu zn. Škoda.



ELEKTRINU ODOBERALA NAČIERNO

Bez dostatočného tepla v byte či v dome sa počas tuhej zimy nedá pohodlne žiť. Drevo, plyn či elektrická energia však stoja peniaze, ktoré mnohým ľuďom chýbajú. Štyridsaťročná Anna z Nižného Hrabovca sa rozhodla, že bude odoberať elektrickú energiu, ale bezplatne. Od júna do decembra minulého roku si vo svojom rodinnom dome dala napojiť elektroinštaláciu priamo na hlavný rozvod, mimo elektromera. Týmto prepojením dochádzalo k neoprávnenému odberu elektrickej energie bez merania, čo bolo zistené inšpektorom sieťových pripojení energetickej spoločnosti, ktorý na mieste vykonal kontrolu. Bolo preukázané, že

pani Anna týmto konaním spôsobila neoprávnený odber elektrickej energie, ktorý podlieha spolplatneniu na základe osobitného predpisu, a energetickej spoločnosti spôsobila škodu 383 €. Anna tak konala aj napriek tomu, že už bola za takýto čin v predchádzajúcich 24 mesiacoch odsúdená. Poverený príslušník Obvodného oddelenia Policajného zboru v Slovenskej Kajni začal trestné stíhanie a súčasne jej vzniesol obvinenie pre prečin krádeže. Obvinená žena je stíhaná na slobode, v prípade preukázania viny jej hrozí trest odňatia slobody na 6 mesiacov až 3 roky. (jm)

POMÔŽE PSK?

Most cez Ondavu medzi Nižným Hrušovom a Dlhým Kľčom je už niekoľko rokov strhnutý. V havarijnom stave je aj most medzi Hencovcami a Kladzanami. Na premostenie obidvoch úsekov má slúžiť rozobratá konštrukcia Starého bratislavského mosta. Obce a družstvá našli peniaze na dopravu konštrukcie do Prešova, kde sa skúma jej funkčnosť. O ďalšom postupe zainteresovaní rokovali aj s riaditeľom SÚC PSK Ing. Vladimírom Kozákom. Zámerom je nájsť finančné prostriedky na projekt a stavebné práce tak, aby obidva mosty začali obyvatelom obcí a poľnohospodárom slúžiť ešte tohto roku. (i)

VYPLÁCAJÚ PREPLATKY ZA PLYN

Ministerstvo hospodárstva začne od tohto týždňa 1,4 milióna domácnostiam na celom Slovensku vypláčať preplatky za odber plynu. Každý odberateľ plynu, ktorý má so Slovenským plynárenským priemyslom alebo s iným dodávateľom plynu uzavretú zmluvu, dostane v priebehu troch týždňov list spolu s poštovým poukazom na sumu od 10 € do 165 €. Najnižšiu sumu dostanú tie domácnosti, ktoré plyn používajú len

na varenie, a to bez ohľadu na množstvo spotrebovaného plynu za minulý rok. Domácnosti, ktoré používajú plyn aj na ohrev vody resp. aj na kúrenie, dostanú preplatok vo výške 6 % z ceny spotrebovaného plynu, maximálne však 165 €. O preplatky netreba žiadať, vyplácajú sa automaticky. SPP zriadil pre svojich zákazníkov stránku www.spp.sk/vratky, kde sú dostupné všetky praktické informácie o vyplácaní preplatiek za plyn. (m)

OPITÝ ZA VOLANTOM

V pondelok 18. januára párominút pred 13.30 hodinou policajná hliadka zastavila na Budovateľskej ulici v Hanušovciach vodiča motorového vozidla Škoda Felicia a podrobila ho kontrole. Pri dychovej skúške bolo Jozefovi namerané 1,11 mg/alkoholu v dychu a pri opakovanej dychovej skúške až 1,18 mg/l, v prepočte vyše 2,4 promile alkoholu v dychu. Bolo

preukázané, že Jozef riadil auto v stave vylučujúcom spôsobilosť a mohol ohroziť život alebo zdravie ľudí alebo spôsobiť značnú škodu na majetku. Poverený príslušník Okresného dopravného inšpektorátu vo Vranove obvinil opitého vodiča z prečinu ohrozenia pod vplyvom návykovej látky. Jozef bol umiestnený do cely policajného zaistenia. (krpz, jm)



Karnevalová sezóna sa už rozbieha na plné obrátky. Fotografia je z MŠ na Sídlišku 1. mája vo Vranove z nedele 17. januára. Príležitosť zabaviť sa budú mať prázdninujúce deti v pondelok 1. februára od 10. hodiny v CVČ vo Vranove, kde na nich čaká veselá zábava, hry a tombola.

UČITELIA DNES ZAČALI OSTRÝ ŠTRAJK

Približne 700 slovenských škôl ohlásilo odo dnešného dňa, teda od pondelka 25. januára časovo neobmedzený ostrý štrajk. V našom okrese by sa malo do štrajku zapojiť päť škôl, a to Gymnázium C. Daxnera Vranov, ZŠ Kukučínova Vranov, ZŠ Tovarné, ZŠ Sačurov a Spojená škola internátna na M. R. Štefánika Vranov. Požiadavky učiteľov sú dlhú dobu známe. Štát by mal dať školstvu viac finančných prostriedkov a zvýšiť mzdy. Učitelia žiadajú zvýšiť tarifné platy všetkých pedagogických a odborných zamestnancov v regionálnom školstve v tomto roku o 140 eur a od začiatku roka 2017 o 90 eur. Taktiež žiadajú, aby vláda prijala novelu zákona o pedagogických a odborných zamestnancoch, ktorou by sa opäť zaviedla možnosť získavať kredity overením kompetencií a zrušila sedemročná obmedzená platnosť kreditov. Učitelia zároveň chcú, aby sa zvýšili rozpočty mi-

nisterstiev školstva a vnútra na rok 2016 o 400 miliónov eur s cieľom vyrovnať existujúce rozdiely vo vybavenosti škôl.

Ak sa niektorá škola pripojí ku štrajku a jej prevádzka bude zatvorená alebo obmedzená, rodičia by mali byť o tom dopredu informovaní prostredníctvom webstránky školy alebo triednych učiteľov. Vranovské gymnázium na svojej www stránke uverejnilo informáciu: *Pedagogickí zamestnanci Gymnázia vo Vranove nad Topľou, Dr. C. Daxnera 88 súhlasia s požiadavkami Iniciatívy slovenských učiteľov voči vláde SR a pripájajú sa k štrajku. Vyučovanie bude prebiehať formou výchovných aktivít (návšteva múzea a penziónu, besedy).* Podľa hovorkyne PSK Mgr. Veroniky Fitzekovej, ide o jedinú strednú školu v našom kraji v zriaďovateľskej pôsobnosti PSK, ktorá sa zapojila do štrajku. Keďže štrajkovať bude 72 percent učiteľov, na tejto škole nie

je možné zabezpečiť riadny vyučovací proces. ZŠ Tovarné informovala, že vyučovanie bude prebiehať podľa rozvrhu a štrajk nenaruší priebeh vyučovania. Riaditeľ ZŠ Kukučínova Paed. Dr. Martin Babiak uviedol, že do štrajku sa zapojí len jeden zamestnanec školy a vyučovanie bude riadne zabezpečené.

Organizátori štrajku vydali manuál, ako by mal prebiehať štrajk na škole. Na tých školách, kde zostane len niekoľko učiteľov, sa riaditelia budú snažiť zabezpečiť vyučovanie pre najmenšie deti, aby ich rodičia nemali starosti. Učitelia sú odhodlaní protestovať neobmedzene, ak to bude potrebné. Otázkou je, či sa ku štrajkujúcim pridajú ďalšie školy, resp. či nájde podporu aj u širokej verejnosti. Posledný veľký štrajk v roku 2012 trval tri dni a učiteľom sa nepodarilo dosiahnuť to, čo žiadali. Na podporu štrajku má byť dnes o 11. hodine na Námestí SNP v Bratislave demonštrácia.

ŠALIANSKY MAŤKO

Hornozemplínska knižnica vo Vranove usporiada vo štvrtok 28. januára o 8.30 hodine regionálne kolo súťaže v prednese slovenských povestí s názvom Šaliansky Maťko Jozefa Cígera Hronského. Súťaže sa môžu zúčastniť žiaci 2. až 7. ročníka základných škôl ako aj žiaci reálnych gymnázií (z primy a sekundy). Súťažiť budú v troch vekových kategóriách, a to v prvej kategórii žiaci 2. a 3. ročníka ZŠ, v druhej kategórii žiaci 4. a 5. ročníka ZŠ a v tretej kategórii žiaci 6. a 7. ročníka ZŠ. Organizátori súťaže sa tešia na kvalitné recitátorské prejavy všetkých účinkujúcich. (hk, bo)

O ZÁŽITKOCH Z PÚTE

Centrum voľného času vo Vranove v spolupráci s Horolezeckým klubom Slaňák usporiadajú v piatok 29. januára o 15.30 hodine vo veľkej sále CVČ besedu s horolezcom a cestovateľom Jozefom Sklenárom o jeho 70-dňovom putovaní po hraniciach Slovenska s názvom Sloboda na hraniciach. Sklenárovým cieľom tentoraz nebol športový výkon, ani dokazovanie si svojej vytrvalosti. Cieľom bolo nájsť novú životnú silu, novú cestu do budúcnosti. Po hraniciach prešiel 1700 km.

TALENTY V KLČOVE

Hornozemplínske osvetové stredisko Vranov usporiada v nedeľu 31. januára od 14. hodiny v kultúrnom dome v Dlhom Klčove okresnú súťaž detí v speve ľudových a populárnych piesní s názvom Talenty. (de)

PRVÝ POKUS O ZNÍŽENIE PLATU PRIMÁTORA NEPREŠIEL

Plat primátora by mal odzrkadľovať rozvoj mesta. To hádam nikto nespochybňuje. Zaslúži si primátor Vranova mesačný plat **3334 eur** a ďalšie príplatky (plus odmeny a príjmy z PSK), keď rozvoj mesta dlhé roky stagnuje? Pred voľbami voličom sľúbil pokračovať v rekonštrukcii centra, dokončiť zimný štadión, pomôcť vytvárať pracovné miesta v prázdnom priemyselnom parku, využívať eurofondy a prostriedky z PSK, ale aká je realita? Tu sú slová zbytočné. A pritom ročne disponuje sumou vyše 20 miliónov eur, na ktoré sa mu skladajú obyvatelia mesta. Po šestoročnej stagnácii rozvoja Vranova sa časť vranovských poslancov na prvom tohtoročnom zasadnutí MsZ

rozhodla primátorovi znížiť plat, a to cez úpravu nákladov na administratívu v schvalovanom mestskom rozpočte. V návrhu na rozpočet pre rok 2016 totiž primátor predložil (cez zamestnanca MsÚ) zvýšenie rozpočtu na administratívu z 554 900 € na 620 000 €, teda o **65 100 € viac**. Poslanec Lukič voči takému rozpočtu oponoval a navrhol znížiť náklady na administratívu o **24 000 €** a tieto peniaze presunúť na **rozvojové projekty**. Primátor začal na poslancov slovne útočiť a tvrdil, že ak mu neschvália vyššiu sumu na administratívu, bude to znamenať zníženie plátov zamestnancov mesta a možno aj prepúšťanie. Ale koľko ľudí zamestnáva, to tají. Poslanec Topľanský

mu oponoval prepočtom, že úrad môže bez problémov zvýšiť mzdy zamestnancom o 4 % (ako v štátnej správe), teda o 22 200 €, a ešte mu zostane rezerva 18 000 €. Primátor poslancov presviedčal, že ďalšie peniaze potrebuje na dohody o vykonaní práce (na roznášanie oznámení o vyrubení dane a poplatkov a podobne) a na ďalšie výdavky. A niektorých poslancov aj presvedčil natoľko, že náklady na administratívu boli pri záverečnom hlasovaní o rozpočte potvrdené na sumu 620 000 €. **Za zníženie nákladov na administratívu** hlasovalo z celkového počtu 24 zúčastnených poslancov 11, a to Blacha, Lenková, Ondrušová, Šesták, Baran, Hurná, Molčan,

Lukič, Topľanský, Tropp a Pribula. **Proti návrhu** hlasovalo 5 poslancov, a to Bella, Fedor, Kočíš, Mudrák a Pidaný. Keďže poslanci Košalko, Lapčák, Strmeň, Štefanko, Tkáč, Antolíková, Bradoková a Jenčo sa hlasovania zdržali, návrh nebol prijatý. Zaujímavé je, že takýto nekresťansky vysoký plat podporili poslanci KDĽ. Ale to ešte neznamená, že sa v MsZ nájde dostatočný počet hlasov na úpravu platu primátora, a to možno už na najbližšom zasadnutí MsZ. Ušetřilo by sa dost aj na zvýšenie plátov zamestnancov mesta o viac než len o 4 %. Veď podľa neoficiálnych údajov je priemerný plat zamestnanca MsÚ **630 €**. A primátor má päťkrát vyšší príjem. Dokedy? (da)



Cieľom matematickej olympiády je vyhľadávanie žiakov talentovaných v matematike, podpora záujmu o ňu, rozvíjanie matematických schopností a ich vedenie k samostatnej tvorivej činnosti.

MATEMATICI NA OLYMPIÁDE

Pracovníci Centra voľného času vo Vranove usporiadali v utorok 19. januára okresné kolo 65. ročníka matematickej olympiády kategórií Z5 a Z9 pre žiakov 5. a 9. ročníka základných škôl a príslušných ročníkov osemročných gymnázií. Vyhlásiteľom súťaže je Ministerstvo školstva SR v spolupráci s Jednotou slovenských matematikov a fyzikov a Slovenskou komisiou matematickej olympiády. Okresného kola sa zúčastnilo 30 súťažiacich (úspešných riešiteľov domácich kôl) z 9 základných škôl nášho okresu, a to zo ZŠ Sídliisko II, Juh, Bernolákova, Lúčna, Holčíkovec, Sečovská Polianka, Hanušovce, Bystré a z Cirkevnej spojenej školy Vranov. Súťažiaci z kategórie Z5 riešili 3 úlohy a z kategórie Z9 riešili 4 úlohy. Žiaci súťažili anonymne v súlade s pra-

vidlami súťaže pod dohľadom odbornej komisie v zložení: predsedníčka komisie RNDr. Anita Mocsáriová, členovia Mgr. Matúš Boroš a Mgr. Igor Demčák. Umiestnenie, kategória Z5: 1. miesto Benedikt Fedor zo ZŠ Bernolákova (pripravila ho učiteľka Mocsáriová), 2. miesto Aleš Novysedlák zo ZŠ Sídliisko II (Koman), 3. miesto Matúš Širák zo ZŠ Sečovská Polianka (Kocanová). V kategórii Z9 sa štyrom súťažiacim podarilo získať plný počet bodov, preto sa všetci delia o prvé miesto. Sú to Martin Demčák zo ZŠ Juh (Filíčková), Michaela Kolesárová zo ZŠ Bystré (Andreková), Adam Mydla zo ZŠ Lúčna (Tarkaníčová) a Ján Polák z CSS Vranov (Mašlanková). Súťažiaci z tejto kategórie postupujú do krajského kola. Ing. Juraj Homza, pracovník CVC Vranov

ROPU A PLYN V CHOTÁRI NEHCÚ

Ťažobná spoločnosť Alpine Oil and Gas (AOG) plánuje investovať v tomto roku približne 4,5 milióna eur do prieskumných vrtov na overenie ložísk ropy a zemného plynu na severovýchode Slovenska. V katastrálnych územiach obcí Krivá Olka, Smilno a Ruská Poruba chce vyhlíbiť tri vrty do hĺbky 1200 až 1500 metrov. Prvý vrt by sa mal začať hĺbiť už v priebehu nasledujúcich týždňov.

História ťažby ropy na Slovensku siaha do roku 1913, kedy ju prvýkrát našli v Gbeloch v okrese Skalica. Ropu objavili aj v oblastiach severovýchodného Slovenska, kde AOG plánuje vrty už od začiatku 20. storočia. „Na mnohých miestach tu ropa a plyn prirodzene vytekali z hĺbky v puklinách a ľudia ich poznali a využívali. Napríklad v Krivej Olke sú v archívoch popísané výrony ropy na brehoch potoka, dokonca bol označený dom, dnes je tam garáž, pod ktorým je stará studňa, odkiaľ sa čerpala ropa. Taktiež pri Smilne sa v malom nožstve ťažila ropa. Boli tam vyhlíbené dva kilometrové vrty. V Mikovej v okrese Stropkov sa ťažilo ložisko ropy so 16 vrtmi skoro 50 rokov,“ informoval na tlačovej besede riaditeľ spoločnosti. Odporcovia projektu majú obavy, že dôjde k znečisteniu životného prostredia, preto proti zámeru AOG protestujú. Ľudia z ohrozených obcí sa rozhodli zaslať otvorený list predsedovi vlády, prezidentovi a ministrom životného prostredia. Sú znechutení, že štátne úrady vychádzajú v ústrety ťažobnej spoločnosti so zahraničnými vlastníkmi a že na ich názor na ťažbu sa nikto nepýtal. Upozorňujú, že tu nie je Texas ani púšť, kde sa ropa dá ťažiť stovky kilometrov od osídlených oblastí. Obyvatelia Ruskej Poruby majú obavy z toho, že v okolí obce sa má postaviť 12 vrtných veží, odkaliská ropných látok a prečerpávajúca stanica, z ktorej budú nákladné autá prevážať vyťaženej suroviny do rafinérie v Poľsku. V tomto regióne ľudia nemajú pitnú vodu zo Stariny, ale vodu čerpajú z vlastných studní. Upozorňujú, že pri ťažbe ropy hrozí, že bude použitá karcinogénna látka (šesťmocný chróm), ktorá sa môže dostať do spodných aj povrchových vôd. Prípadné úniky škodlivých látok do Olky by mohli ovplyvniť aj kvalitu vody v Ondave, do ktorej sa Olka vlieva v katastri Žalobína. Ťažobná spoločnosť síce sľubuje dať štátu (nie obciam) 5 percento zo svojho zisku a sľubuje investovať do opráv ciest. Podľa názoru odporcov projektu, cesty sú čerstvo opravené a ťažobná spoločnosť bude opravovať len to, čo sama zničí, takže nejde o žiaden bonus navyše. Pre majiteľov pozemkov nie sú výhodné ani nájomné zmluvy s ťažobnou spoločnosťou. Do spoločného postupu proti ťažobnej spoločnosti sa začali spájať všetky dotknuté obce a proti prieskumným vrtom, ťažbe ropy a horľavého plynu pripravujú petíciu. O ďalšom vývoji tohto zámeru budeme čitateľov priebežne informovať. (s,r)

VYHLÁSILI SÚŤAŽ AMATÉRSKEJ FILMOVEJ TVORBY CINEAMA

Národné osvetové centrum v Bratislave vyhlásilo 24. ročník celoštátnej postupovej súťaže amatérskej filmovej tvorby Cineama 2016. Ide o najstaršiu a najprestížnejšiu súťaž v oblasti amatérskej filmovej tvorby na Slovensku, ktorá nadviazala a pokračuje v tradícii celoštátnej súťaže, ktorá sa konala v šesťdesiatych až osemdesiatych rokoch spoločne s českou súťažou. Táto súťaž je určená deťom, mládeži a dospelým v troch vekových skupinách, a to autorom vo veku do 16 rokov (A), autorom do 21 rokov (B, okrem poslucháčov a absolventov filmových vysokých škôl) a nad 21 rokov (C, okrem poslucháčov a absolventov filmových vysokých škôl). Filmové diela mô-

žu byť vytvorené v rôznych žánrových kategóriách. Skupina A súťaží v kategóriách animovaný film, hraný film, reportáž a dokumentárny film, skupina B v kategóriách animovaný film, hraný film, reportáž, dokument, experiment a videoklip, skupina C v kategóriách animovaný film, hraný film, reportáž, dokument, experiment, videoklip, minútový film, zvukačka (pre Cineama, Unica - pre slovenskú kolekciu). Súťaž nie je tematicky zameraná. Podmienkou účasti jednotlivcov i kolektívov je predloženie autorského filmového diela, ktoré zodpovedá základným kritériám tvorby takéhoto diela. Časový limit pre jednotlivé filmové diela je od 1 do 20 minút. V prípade prekročenia

časového limitu má porota právo film vyradiť alebo mu udeliť výnimku, ak dielo zodpovedá umeleckým a technickým kritériám a prekročenie má svoje umelecké opodstatnenie.

Do súťaže je možné zaslať len diela, ktoré sa nezúčastnili na žiadnom inom ročníku tejto súťaže. Nie je možné prihlásiť ani film zobrazujúci násilie alebo iné javy a činy proti ľudskosti a humanizmu. Každý autor je povinný čitateľne označiť svoje súťažné filmy všetkými potrebnými údajmi: menom, a priezviskom, presnou adresou bydliska, ďalej je potrebné uviesť e-mailový kontakt, vek, názov filmu, žáner, rok vzniku a kategóriu. V opačnom prípade nebudú filmy do súťaže prijaté.

K zaslaným prácam je potrebné priložiť vyplnený vstupný formulár (prihláška filmu) a uvedené údaje potvrdiť podpisom. Technické podmienky, vstupný formulár a bližšie informácie sú sprístupnené na stránke www.osvetavranov.sk, alebo priamo u pracovníčok HZOS Jarmily Hittmárovej, e-mail: jarmila.hittmarova@gmail.com, a u Veroniky Bažalíkovej, e-mail: veronika.bazalikova@gmail.com, tel. číslo (057) 442 28 71. Súťažné filmy a jednotlivé multimediálne nosiče treba zaslať poštou alebo osobne doručiť do okresného kola najneskôr do 26. februára 2016 na adresu: Hornozemplínske osvetové stredisko, Sídliisko 1. mája 74, 093 01 Vranov nad Topľou. (jh, hzos)

DIAĽNIČNÉ ZNÁMKY UŽ NA ČELNÉ SKLO LEPÍŤ NEMUSÍME

V našom okrese síce diaľnicu a ani rýchlostnú komunikáciu mať nebudeme (spoň tak to deklaruje ministerstvo dopravy), ale veľa vodičov takéto cesty hoci len párkrát v priebehu roka využije. Samozrejme, za poplatok vo forme kúpenej diaľničnej známky. Od 1. januára 2016 je na Slovensku zavedená elektronizácia predaja diaľničných známok. V praxi to znamená, že vodič, resp. držiteľ vozidla si kúpi diaľničnú známku cez internet alebo u predajcov a dostane o tom potvrdenie o úhrade ako daňový doklad. Potvrdenie okrem iného obsahuje aj údaje identifikujúce vozidlo (typ, evidenčné číslo a krajinu registrácie vozidla) aj typ a platnosť uhradenej diaľničnej známky. Diaľničnú nálepku už nedostane, a tak ju ani nemusí nalepiť na čelné sklo vozidla, ako tomu bolo doteraz. Diaľničné známky pre motorové vozidlá s celko-

NÁRODNÁ DIAĽNIČNÁ SPOLOČNOSŤ
Národná diaľničná spoločnosť, a.s., Mlynské Nivy 45, 821 09 Bratislava

000000001557

Potvrdenie o úhrade diaľničnej známky, zjednodušená faktúra 1510000112

Identifikačné údaje elektronickej diaľničnej známky:

Číslo dokladu:	1510000	Platnosť diaľničnej známky od:	01.01.2016
Evidenčné číslo vozidla:	BL	Platnosť diaľničnej známky do:	31.01.2017
Krajina registrácie vozidla:	Slovensko	Typ vozidla:	Vozidlo

Údaje o platbe

Číslo obchodného miesta:		ID pracovníka:	
Adresa obchodného miesta:			
Dátum vyhotovenia faktúry:	01.12.2015	Dátum dodania:	01.12.2015
Dátum a čas úhrady faktúry:	01.12.2015 18:19	Spôsob úhrady:	Bankovou kartou

Názov položky	Počet kusov	Cena za MJ v €	Sadzba DPH	Suma v €
Ročná diaľničná známka 2016	1	41,67	20 %	41,67
Základ DPH (po zaokrúhlení)				41,67
DPH (20 %)				8,33
Celková suma s DPH				50,00

Namiesto klasickej diaľničnej nálepky a kontrolného kupónu držiteľ vozidla dostane len takéto potvrdenie od Národnej diaľničnej spoločnosti ako zjednodušenú faktúru o úhrade diaľničnej známky. Potvrdenie však nikde na auto lepíť nemusíme.

voju hmotnosťou do 3,5 tony a prípojné vozidlá je možné kúpiť za nezmenenú cenu, teda s ročnou (50 €), 30-dňovou (14 €) alebo 10-dňovou (10 €) platnosťou. Ročná známka bude

(tak ako doteraz) platná do 31. januára nasledujúceho roka.

Systém elektronickej diaľničných známok je založený na evidencii vozidiel. Zákazník ju môže zaplatiť cez internetový portál, resp. mobilnú aplikáciu **eznamka.sk**, ďalej v sieti čerpacích staníc či samoobslužných zariadení najmä na hraničných priechodoch. Úhradu diaľničnej známky je možné zrealizovať bankovou platobnou kartou (prostredníctvom obchodných

miest, internetového portálu, mobilnej aplikácie a samoobslužných zariadení) alebo v hotovosti (na obchodných miestach). Evidenčné číslo vozidla je potrebné zadať bez medzier a pomlčiek. V prípade hromadného nákupu je potrebné evidenčné čísla oddeliť čiarkou, medzerou alebo novým riadkom. Systém je nastavený tak, že tri dni pred vypršaním platnosti diaľničnej známky dostane o tom zákazník upozornenie (len ak na seba zadal kontakt). Telefónny kontakt pri registrácii je potrebné zadať v medzinárodnom formáte (+421...). Doručenie registračnej SMS s overovacím kódom je bezplatné.

Na portáli **eznamka.sk** je možné skontrolovať si platnosť diaľničnej známky podľa evidenčného čísla vozidla. Ak vodič bude s vozidlom jazdiť po sponatnených úsekoch ciest bez diaľničnej známky, nemusia ho pritom prichytiť policajti (tí už vyberať takéto pokuty nebudú), ale pohyb vozidla znamená monitorovací systém a v rámci objektívnej zodpovednosti bude majiteľovi vozidla zaslaná pokuta do 200 € a v správnom konaní až do 500 €.

DVE POVINNOSTI NAVYŠE

Zimné obdobie prináša vodičom motorových vozidiel navyše dve povinnosti, ktoré v inom ročnom období nemajú. Prvou je používanie zimných pneumatík a druhou je očistenie vozidla od snehu a ľadu. Obe povinnosti sú zakotvené v § 38 zákona č. 8/2009 o cestnej premávke. Ak sa na vozovke nachádza súvislá snehová vrstva, ľad alebo námraza, vodič osobného auta môže takéto vozidlo použiť v cestnej premávke len ak má na všetkých nápravách zimné pneumatiky. Nákladné vozidlá a autobusy musia byť vybavené zimnými pneumatikami aspoň na jednej z hnacích náprav, v čase od 15. novembra do 31. marca a mimo tohto obdobia v prípadoch, ak sa na vozovke nachádza súvislá snehová vrstva, ľad, alebo námraza. Túto povinnosť je vodič povinný zabezpečiť, ak vzhľadom na ročné obdobie možno predpokladať, že na trase, ktorou bude s motorovým vozidlom pre-

chádzať, sa bude na vozovke nachádzať súvislá snehová vrstva, ľad alebo námraza. Zimné pneumatiky zvyšujú vašu bezpečnosť pri jazde na mokrej, zľadovatenej alebo zasneženej ceste. Vodič vozidla je pred jazdou povinný odstrániť z vozidla a z nákladu kusy ľadu a snehu, ktoré by sa počas jazdy mohli uvoľniť. Ak je teda vozidlo zasnežené, ste povinný odstrániť z karosérie všetok sneh, vrátane strechy či kapoty. Zvlášť vodiči nákladných áut s plachtou - nezabudnite odstrániť z vozidla a z nákladu kusy ľadu a snehu, lebo môžu spôsobiť vážne škody na majetku, ale aj zranenia. Aby ste mali dobrý výhľad z auta, očistite si od námrazy nielen čelné okno, ale aj zadné a bočné okná.

Za nepoužitie zimných pneumatík, ako aj za neočistenie vozidla a nákladu od kusov ľadu a snehu je možné uložiť blokovú pokutu do 50 eur. KRPZ, mjr. JUDr. Mgr. Daniel Džobanik



Ľad na streche vozidla môže počas jazdy ohroziť iných účastníkov cestnej premávky.

NOTÁR RADÍ

Otázka: Mám spísanú notársku zápisnicu s expriateľom, s ktorým mám dcéru. V dobe nášho spolužitia sme začali s výstavbou rodinného domu. Zobrali sme si úver, ktorý je písaný len na mňa. Do výstavby domu som vložila aj svoje úspory, vkladné knižky a dedičstvo v podobe peňazí. Expriateľ do domu nedal nič. Až neskôr sa podieľal tým, že platil polovicu úveru a kúpil pár vecí, ktoré boli potrebné k výstavbe. Pozemky, dom aj úver, všetko je napísané len mňa. Po našom rozchode mi dal podpísať notársku zápisnicu, kde mu musím vyplatiť 20 000 €. Takúto čiastku ale nikdy do domu nedal, zďaleka ani polovicu. Môžem podať žalobu na túto notársku zápisnicu, v ktorej dokonca uviedol, že mi dal tých 20 000 € (na ruku, čo vôbec nie je pravda) na dokončenie predmetného rodinného domu?

Odpoveď notárky: Predpokladám, že notárska zápisnica, ktorú spomínate, je exekučný titul ako Vaše vyhlásenie o uznaní dlhu a súhlase s exekúciou v prípade, ak dlh, ktorý ste uznali, nebudete splácať. Jedná sa o vaše vyhlásenie vo forme notárskej zápisnice, ktorá má dôkaznú silu verejnej listiny, čím sa obsah v nej uvedený považuje za pravdivý, pokiaľ sa nepreukáže opak. Opak sa môže preukázať v súdnom konaní, ktoré začne na základe Vami podanej žaloby o určenie neplatnosti Vašich vyhlásení. Dôkazné bremeno bude na Vás, teda vy budete musieť preukazovať, prečo ste vo vyhlásení podpísali jedno a teraz budete v súdnom konaní tvrdiť druhé. Inak budete v postavení dlžníka voči Vašmu expriateľovi a v postavení povinnej osoby voči exekútorovi, pretože takéto notárska zápisnica je priamo vykonateľným titulom bez predchádzajúceho súdneho konania, na základe ktorej môže exekútor po vydaní poverenia pristúpiť k exekúcii na Váš majetok. Veľa šťastia. JUDr. Miriam Imrich Breznoščíková, PhD., notárka vo Vranove a Hanušovciach, 446 25 88, www.notar-vranov.sk

PRIBÚDA ĽUDÍ BEZ VZDELANIA

Ústredie práce, sociálnych vecí a rodiny zverejnilo štatistiku nezamestnanosti za december 2015. V našom okrese pribudlo do evidencie úradu práce 327 nezamestnaných a z evidencie bolo vyradených 306 nezamestnaných. Medzi novozaevydovanými uchádzačmi o prácu je aj 81 mladých ľudí do 24 rokov veku (*celkovo je ich v okrese 1675*). Celkový počet evidovaných žiadateľov o prácu sa zvýšil z 8826 na **8847**. Miera nezamestnanosti vypočítaná z celkového počtu 38 557 ekonomicky aktívnych obyvateľov okresu dosiahla **22,95 %** a bola druhá najhoršia v Prešovskom kraji za Kežmarkom (26,30 %).

Vranovský úrad práce evidoval k 31. decembru celkom 1985 nedisponibilných uchádzačov o prácu, teda takých, ktorí by z rôznych dôvodov nemohli po predložení pracovnej ponuky okamžite nastúpiť do zamestnania. Z tohto počtu bolo na menšie obecné služby zaradených 1015 nezamestnaných, dočasne práceneschopných bolo 652 nezamestnaných, na dobrovoľníckej službe 141, na absolventskej praxi 115 a na vzdelávaní 62 nezamestnaných. Po odpočítaní týchto **1985** osôb bolo v evidencii celkom **6862** disponibilných osôb a miera nezamestnanosti predstavovala **17,80 %**.

Disponibilný počet uchádzačov a z neho vypočítaná miera nezamestnanosti sú nepresné, lebo nezohľadňujú výrazné rozdiely nezamestnaných na maródke, na menších obecných službách či na absolventskej praxi. V našom okrese máme napríklad s porovnateľným okresom Bardejov, kde je 38 940 ekonomicky aktívnych obyvateľov, viac než 2,2-krát vyššiu práceneschopnosť nezamestnaných (*Bardejov evidoval len 292*), viac než 38,8-násobný počet ľudí zaradených na menšie obecné služby (*Bardejov mal len 27*), viac než 2-násobný počet mladých na absolventskej praxi (*Bardejov 53*) a vyše 20-násobný počet na ďalšom vzdelávaní (*Bardejov evidoval len 3 nezamestnaných na vzdelávaní*). Vranovu sa pomocou týchto ukazovateľov podarilo znížiť mieru nezamestnanosti vypočítanú z disponibilných uchádzačov o 0,49 %, hoci celkový počet nezamestnaných vzrástol. Ak by sme šli do extrému a v decembri by lekári poslali na maródku (*resp. obce na malé obecné*

služby) o 6862 evidovaných nezamestnaných viac, okres Vranov by štatisticky vykázal nulovú nezamestnanosť. Bolo by to síce absurdné, ale podľa úradnej štatistiky správne.

Veľkým bremenom v našom okrese je dlhodobá nezamestnanosť. Až **2730** osôb je v evidencii úradu práce **viac než 4 roky**. Minulý mesiac sa podarilo nájsť prácu len 33 z nich. Podstatné teda je, či na území okresu pribúdajú alebo nepribúdajú pracovné miesta, lebo mieru nezamestnanosti znižujú aj ľudia, ktorí za prácou vycestujú na západné Slovensko alebo do zahraničia. Toto však, vzhľadom na hroziace rozvraty manželstiev a narušené väzby v rodinách, nie je riešením, hoci vycestovanie za prácou štát finančne dotuje.

Vranovský úrad práce mal k 31. decembru od zamestnávateľov nahlásených **268** voľných pracovných miest, čo znamená **33 uchádzačov na jedno pracovné miesto**. Najväčší záujem zo strany zamestnávateľov bol o operátorov strojov a zariadení (92), pomocných a nekvalifikovaných pracovníkov (47), o pracovníkov v službách a obchode (46) a o remeselníkov (39). Z tohto počtu voľných pracovných miest bolo 62 vhodných pre absolventov a 17 pre zdravotne postihnutých občanov.

V priebehu decembra bolo 206 nezamestnaných umiestnených na trhu práce, 39 bolo vyradených pre nespoluprácu a 61 bolo vyradených z ostatných dôvodov. Pripomíname, že vyradení občania bez pracovného pomeru (*ako dobrovoľne nezamestnaní*) si musia sami platiť zdravotné poistenie, v súčasnosti **60,06 eura mesačne**.

Zo štatistiky vyplýva, že na svoju pracovnú príležitosť čaká **546** absolventov vysokých škôl, **4278** stredoškôľakov, **2706** osôb len so základným vzdelaním, ale aj **1300 ľudí bez základného vzdelania**. Ich počet neustále rastie a v rámci Slovenska patríme medzi 4 okresy s najvyšším počtom nezamestnaných bez základného vzdelania (*za Prešovom, Kežmarkom a Rimavskou Sobotou*). **Kým na celom Slovensku je v evidencii úradov práce 17 138 osôb bez základného vzdelania, čo predstavuje 5,1 %, v našom okrese je ich 1300, teda až 14,7 %**. V 6 slovenských okresoch úradu práce neevidujú žiadneho uchádzača bez základného vzdelania. (*úp, re*)

DROBNÁ INZERCIA

- Predám 2-poschodový dom v Merníku, 9 kilometrov od Vranova, pripravený k okamžitému bývaniu bez ďalších investícií. Nízke náklady na bývanie. Cena 52 500 €. Tel. 0919 040 968.
- Predám 3-izbový zrekonštruovaný byt v osobnom vlastníctve s balkónom na sídlisku Okulka vo Vranove o rozlohe 72,80 m². Cena dohodou. Tel. 0905 837 757.
- Predám veľký 2-izbový byt v osobnom vlastníctve, neprerobený, 1. poschodie, na Sídlisku I vo Vranove. Cena dohodou. Tel. 0907 449 034.
- Dám do prenájmu nezariadený 3-izbový byt na sídlisku Lúčna vo Vranove. Tel. 0907 996 807.
- Od 1. marca dáme do prenájmu 3-izbový byt na sídlisku Okulka vo Vranove. Byt je na 2. poschodí, nezariadený. Tel. 0903 274 213, 0910 926 812.
- Dám do prenájmu 1-izbový byt v centre Vranova. Zrekonštruovaný, zariadený. Cena dohodou. Tel. 0907 536 299.
- Predám stavebný pozemok o výmere 995 m² v RO Domaša - Monika. Tel. 0905 252 107.
- Predám enduro Cagiva 125. Predám kukuricu a štiepačku na drevo za traktor. Tel. 0915 951 129.
- Predám veľkoplodé lúpané orechy. Tel. 0917 473 841.
- Predám konzumné a krmné zemiaky. Tel. 0915 942 665.

POŠKODIL AUTO

V utorok 19. januára medzi 14.45 a 15.40 hodinou neznámy vodič poškodil na parkovisku pri supermarkete Billa vo Vranove Škodu Octavia, evidenčné číslo VT-701BV. Keďže vinník z miesta ušiel, škodovú udalosť už vyšetruje Okresný dopravný inšpektorát OR PZ vo Vranove ako dopravnú nehodu. ODI žiada svedkov, ktorí môžu pomôcť pri jej objasnení, aby svoje poznatky nahlásili na telefónne číslo 158 alebo priamo na ODI vo Vranove. (pv)

ZÁPISY PRVÁKOV AŽ V APRÍLI

Kým v minulosti od 15. januára do 15. februára prebiehali zápisy detí do prvého ročníka ZŠ, v zmysle novely školského zákona sa zápisy uskutočnia až

od 1. do 30. apríla 2016. Dôvodom má byť zlepšenie posudzovania stupňa vývinu dieťaťa na osvojenie školských povinností. Dieťa má byť riadne prihlásené do ZŠ podľa školského obvodu a miesta jeho trvalého bydliska. Presné miesto a čas zápisu určí zriaďovateľ školy (*obec alebo iná inštitúcia*) formou všeobecne záväzného nariadenia alebo oznamu o zápise.

VĎAKA ZDRAVOTNÍKOM

Ďakujem kolektívu OAIM Vranovskej nemocnice pod vedením pána primára MUDr. Marka Pastíra za príkladnú starostlivosť o môjho manžela Bartolomeja Imricha počas jeho trojmesačnej hospitalizácie na oddelení. manželka

Tlačiareň OFSETA

- Digitálna plnofarebná tlač
- Potlač reklam. predmetov
- Tlač rodinných a firemných kalendárov z vlastných fotografií

Budovateľská 1276
Vranov, tel. 443 16 49,
0915 852 473, 0905 855 103
ofsetavt@gmail.com

Kurzy spoločenského tanca

v Dome kultúry vo Vranove
otvárame nasledovne:

- pre dospelých v stredu 3. februára o 18. hodine
 - pre mládež v sobotu 6. februára o 9. hodine
- Prihlásiť sa môžete na prvých lekciách.

● Dám do prenájmu kancelárske priestory na hlavnej ulici vo Vranove. Tel. 0908 043 284

PROFIL INVEST SLOVAKIA, s.r.o., Vranov n. T.

prevádzka ŠTRKY A PIESKY pri čerp. stanici SHELL

Predaj: štrky, piesky, dlažby, záhradné figurky

Výpredaj DREVENÝCH BRIKIET - 10 kg

1,70 €

Otváracie hod.: Po-Pia: 7.00 - 16.30 hod.

So: 7.30 - 12.00 hod.

0918 816 502

AKO VOLIŤ V INOM OKRSKU

V súvislosti s blížiacimi sa voľbami do Národnej rady SR prinášame ďalšiu informáciu. Voličovi, ktorý nebude môcť voliť vo volebnom okrsku, v ktorého zozname voličov je zapísaný, vydá obec na jeho žiadosť **hlasovací preukaz** a zo zoznamu voličov ho vyčiarkne s poznámkou o vydaní hlasovacieho preukazu. Volič môže požiadať o vydanie hlasovacieho preukazu osobne **najneskôr posledný pracovný deň pred konaním volieb v úradných hodinách obce**. Obec vydá hlasovací preukaz **bezodkladne**. Volič môže požiadať o vydanie hlasovacieho preukazu v listinnej forme tak, aby žiadosť o vydanie bola

AJ TAKTO SA DÁ

Účasť na ples je pre mnohých ľudí prekážkou, lebo často znamená veľké výdavky. Napríklad aj na vstupnom. Ako sa to dá, na to zaznela v obecnom rozhlas v Ďapalovciach takáto odpoveď: Vážení občania, starosta obce a obecný úrad vás pozývajú do kultúrneho domu na fašiangový ples. Vstup zdarma, o občerstvenie a pohostenie sa postará každý sám... (da)

doručená obci najneskôr 15 pracovných dní pred dňom konania volieb. Žiadosť musí obsahovať údaje o voličovi (*meno a priezvisko, rodné číslo, štátna príslušnosť, názov obce, názov ulice a číslo domu trvalého pobytu*). Požiadať o vydanie hlasovacieho preukazu je možné aj prostredníctvom inej osoby, avšak tá musí mať overené splnomocnenie. Aj v tomto prípade je hraničným termínom na požiadanie a vydanie hlasovacieho preukazu posledný deň pred dňom konania volieb.

Volič môže požiadať o vydanie hlasovacieho preukazu aj elektronicky, a to najneskôr **15 pracovných dní** pred voľbami. V žiadosti uvedie korešpondenčnú adresu, na ktorú obec doručí hlasovací preukaz. Obec zašle preukaz najneskôr tri pracovné dni od doručenia žiadosti. Ak volič v písomnej žiadosti alebo elektronickej žiadosti uvedie, že hlasovací preukaz prevezme iná osoba, musí uviesť jej meno, priezvisko a číslo občianskeho preukazu. Hlasovací preukaz oprávňuje na zápis do zoznamu voličov v ktoromkoľvek volebnom okrsku.



Vranovskí rybári mali do 15. januára odovzdať v rybárskom dome na Ulici Boženy Němcovej prehľad o úlovkoch. Viacerí nás upozornili, že prístupová mestská komunikácia k rybárskemu domu je v katastrofálnom stave. Už niekoľko rokov. Snímka: (da)

NADMERNÉ ODPOČTY SKÔR

Novela zákona o dani z pridanej hodnoty (DPH) zavádza zmiernenie podmienok pre skoršie vrátenie nadmerného odpočtu (NO) v skrátenej 30-dňovej lehote po uplynutí lehoty na podanie daňového priznania. Informovala o tom hovorkyňa Finančnej správy Mgr. Patrícia Macíková.

Nové podmienky na účely posúdenia disciplíny platiteľa a následné rýchlejšie vrátenie nadmerného odpočtu sa v zmysle prechodného ustanovenia prvýkrát použijú na zdaňovacie obdobie december 2015. Na druhej strane sa sprísňuje postup voči osobám, ktoré neumožnia vykonať daňovú kontrolu nadmerného odpočtu.

Doteraz: Bežná lehota na vrátenie nadmerného odpočtu je do 30 dní od podania daňového priznania za zdaňovacie obdobie nasledujúce po zdaňovacom období, za ktoré nadmerný odpočet vznikol. V skrátenej lehote mohol byť nadmerný odpočet platiteľovi vrátený len pri nulovom stave nedoplatkov po dobu **12 mesiacov**, pri splnení ďalších podmienok.

Podľa novely: Bežná lehota na vrátenie nadmerného odpočtu zostáva bezo zmeny. V skrátenej lehote do 30 dní od lehoty na podanie daňového priznania za zdaňovacie, za ktoré nadmerný odpočet vznikol, bude NO vrátený pri splnení nasledovných podmienok. Za posledných **6 mesiacov** nemá platiteľ daňové nedoplatky, colné nedoplatky a nedoplatky na odvodoch poistného (*zákon teda po novom skrátil posudzovanie doby pre nedoplatky z 12 mesiacov na 6 mesiacov*), nedoplatky na daniach a cle voči

daňovému úradu a colnému úradu a nedoplatky na povinných odvodoch poistného nemôžu v úhrne presiahnuť sumu **1000 eur** (*doteraz bola 0*).

Ostatné podmienky na skoršie vrátenie nadmerného odpočtu zostávajú nezmenené, t. j. zdaňovacím obdobím platiteľa je kalendárny mesiac a platiteľ je registrovaný pre DPH najmenej 12 kalendárnych mesiacov pred skončením obdobia, za ktoré nadmerný odpočet vznikol.

Novelou zákona o DPH sa ustanovuje lehota na vrátenie nadmerného odpočtu aj v prípade, že platiteľ dane pri zrušení registrácie pre daň v daňovom priznaní podanom za posledné zdaňovacie obdobie uplatňuje nadmerný odpočet. Ak platiteľovi dane vznikne nadmerný odpočet v poslednom zdaňovacom období, v ktorom prestal byť platiteľom dane, nadmerný odpočet daňový úrad vráti do 30 dní od uplynutia lehoty na podanie daňového priznania za toto zdaňovacie obdobie. Pri neumožnení vykonať daňovú kontrolu sa novelou zákona o DPH mení lehota zániku nároku na vrátenie nadmerného odpočtu zo 6 mesiacov na **3 mesiace**. Ak platiteľ dane neumožní vykonanie daňovej kontroly do troch mesiacov odo dňa jej začatia, nárok na vrátenie nadmerného odpočtu zaniká posledným dňom tretieho mesiaca, a to vo výške, v akej jeho vznik bol uplatnený v daňovom priznaní alebo dodatočnom daňovom priznaní. Skrátená lehota v znení zákona účinnom od 1. januára 2016 sa vzťahuje na nadmerné odpočty uplatnené najskôr za zdaňovacie obdobie január 2016. (pm)

PROGRAM KINA



MLADOSŤ

Streda 27. januára o 19.30 hod. "TAKOVEJ BAREVNEJ VOCAS LETÍCI KOMETY", český dokumentárny film o Filipovi Topolovi - skladateľovi, textárovi, klaviristovi a spevákoví skupiny Psí vojáci, ktorého tvorba zasiahla tri generácie. Talentovaný umelec na seba začal strhávať pozornosť už od svojich trinástich rokov, jeho potreba slobodného vyjadrovania však v komunistickom Československu skoro narazila na kameň. Mládeži do 12 rokov nevhodný. **Štvrtok, piatok 28. a 29. januára** o 19.30 hod. DEDO JE LOTOR, americká komédia. Jason Kelly má pred sebou skvelú budúcnosť. Je na najlepšej ceste stať sa partnerom v prestížnej advokátskej kancelárii a o týždeň si berie za manželku dcéru svojho šéfa. Neuvážene však súhlasí, že odvezie svojrázneho starého otca na jamné prázdniny... a svadba je zrazu v ne-dohľadnej! Slovenské titulky. Mládeži do 15 rokov nevhodný. **Sobota, nedeľa 30. a 31. januára** o 17. hodine ALVIN A CHIPMUNKOVIA: ČIPERNÁ JAZDA, americká rodinná hudobná komédia. Vďaka sérii

nedorozumení si Alvin, Simon a Theodore začnú myslieť, že Dave sa chystá požiadať o ruku svoju priateľku... a ich nechá napospas osudu. Majú tak tri dni na to, aby ho zastavili. Český dabing. Mládeži prístupný. **Sobota, nedeľa 30. a 31. januára** o 19.30 hod. RODINA NA PRENÁJOM, francúzska komédia. Paul-Andre je šarmantný a trochu nesmelý milionár. Má všetko, po čom túži, okrem vlastnej rodiny. Rozhodne sa preto zaobstarať si ju, nech to stojí čokoľvek. Náhodou stretáva energickú slobodnú matku dvoch detí, ktorá sa musí poriadne obracať, aby uživila svoju rodinu. Paul-Andre jej dá návrh, ktorý sa len ťažko odmieta. České titulky. Mládeži do 12 rokov nevhodný. (g)

KTO SLUŽI

Rozpis pohotovostných stomatologických služieb, ktoré sú vykonávané počas víkendov od 8. do 11. hodiny. V sobotu **30. januára** slúži MUDr. Revák v zubnej ambulancii v Slovenskej Kajni a v nedeľu **31. januára** MUDr. Ročkárová v ambulancii na Staničnej 1258 vo Vranove.

VRANOV MÁ ŠANCU DOKONČIŤ ZIMNÝ ŠTADIÓN

Mestu Vranov sa v investičnej výstavbe už desiatky rokov nedarí. Rozvojových plánov tu bolo veľmi veľa, ale neboli zrealizované do úspešného konca. Desiatky miliónov eur boli preštrované a neprinesli žiadny ošoh. Spomeňme napríklad zámer odobrať z Bukózy do vranovských bytov teplo. Dokonca bol vybudovaný horúcovodný napájač z Bukózy až po sídlisko Juh, ale projekt sa nakoniec ne-realizoval a potrubie bolo rozobraté. Rovnako dopadol aj zámer vybudovať oproti nemocnici krytú plaváreň. Hrubá stavba mohutného komplexu bola hotová, ale na jej dokončenie sa peniaze nenašli. O objekt mal záujem zahraničný investor, ktorý chcel vybudovať moderné rehabilitačné stredisko a ďalšie lukratívne služby pre domácu aj zahraničnú klientelu. Dokončil by aj plaváreň, ktorá by Vranovčanom a obyvateľom okresu slúžila niekoľko desiatok hodín týždenne. Aj tento zámer stroskotal na hlúposti volených predstaviteľov mesta.

Vtedajší vranovskí poslanci totiž zástupcov investora doslova vyhnali z rokovacej miestnosti, hoci žiadne iné riešenie nemali. Naopak, mestský magistrát musel objekt zlikvidovať a z rozpočtu mesta (z peňazí Vranovčanov) vynaložil 330 tisíc eur na búracie práce. Na tomto pozemku mala košická spoločnosť záujem vybudovať polyfunkčný objekt s vyše sto garážovými a parkovacími miestami, ale ani tento zámer u našich funkcionárov neuspel, a tak pozemok zarastá burinou a kríkmi. Poďme ďalej. Mesto Vranov dostalo od štátu lukratívne budovy, napríklad Dom služieb či budovu Okresného úradu, z ktorých mohlo sústavne profitovať, ročne vyše 330 tisíc eur. Ale to by vo vedení mesta museli byť dobrí hospodári. Neboli, lebo obidve budovy nechali schátrať natoľko, že mesto ich lacno predalo súkromníkom. Ešte dobre, že ich nestihol taký osud ako plaváreň či amfiteáter. Obidva objekty pri Topli boli zbúrané a vedenie mesta sa rozhodlo do tohto priestoru investovať. Ale ako? Odkúpilo od súkromníka budovu Robe a za 1 euro ju dalo do prenájmu inému súkromníkovni na diskotéky...

Ďalším momentom je priemyselný park na 16 hektárovom pozemku v bezprostrednej blízkosti sídliska Juh a sídliska



Lúčna. Pripomienky, že park by nemal ležať v geografickom strede Vranova, lebo bude znehodnocovať životné prostredie, vtedajšie vedenie mesta nebralo do úvahy. Park bol ukončený v novembri 2008 za 176 miliónov eur, malo v ňom byť vytvorených 560 pracovných miest, ale dodnes je prázdny. Za ten čas vedenie mesta nedokázalo odkúpiť ostatné pozemky pod priemyselným parkom v súkromnom vlastníctve, a tak za nájom, stráženie a kosenie platí ročne až 60 000 eur.

Poslanci mesta s primátorom by mali stáť v čele úsilia o rozvoj mesta a regiónu. Je preto nepochopiteľné, prečo nepodporili výzvu vláde vybudovať rýchlostnú cestu R9 alebo cestu I. triedy širších parametrov z Prešova cez Vranov do Sniny. Výzva žiadala ministerstvo a vládu urýchliť aj prípravu na vybudovanie R4 cez Hanušovce. Poslanci výzvu zamietli...

Vymenovávať kolapsy vedenia Vranova by si vyžiadalo rozsiahly román. Možno raz na neho príde čas. Teraz je však v kurze zimný štadión. Vo Vranove sa kedysi hrával hokej, na nekrytom štadióne bolo verejné korčuľovanie, ale... Opäť niekto prišiel s investičným nápadom postaviť niečo veľké. Starý zimný štadión bol zbúraný a v roku 2008 si mesto objednalo výstavbu nového zimného štadióna na vyše 3,5 milióna eur. V priebehu pár mesiacov bolo na stavbe preinvestovaných asi 2 milióny eur, ale finančný prameň vyschol. A znova si položíme otázku: Čaká zimný štadión rovnaký osud ako predchádzajúce investičné zábery?

Nemusel by tak dopadnúť, keby vedenie nečakalo na spásu, ale konalo. Peniaze by sa možno dali získať zo Slovenského zväzu ľadového hokeja (SZLH), ktorý už na štadión prispel s očakávaním, že Vranov bude mať mládežnícke hokejové družstvo. Vedenie Vra-

nova by malo konať už aj preto, lebo ak sa štadión nedokončí, SZLH bude chcieť dotáciu vyše 100 000 eur vrátiť. Zámerom SZLH nie je represia, ale podpora tohto športu. SZLH v závere minulého roka vyjadril snahu o zlepšenie súčasnej infraštruktúry a vybudovanie nových hokejových štadiónov, ako aj zväčšenie členskej základne. Za cieľ si dal vybudovať ďalších 40

krytých ľadových plôch. Niektoré ciele sú dlhodobé, ale SZLH si jasne dal za cieľ pomôcť do- budovať rozostavené štadióny v Kežmarku, Žiari nad Hronom, Vranove nad Topľou a Starej Lubovni. Prieskum totiž ukázal, že v 28 slovenských mestách s počtom obyvateľov nad 10 000 chýba krytá ľadová plocha. SZLH už oslovil mestá, ako si predstavujú podporu zo strany štátu. A Vranov by sa mal k tejto výzve čo najskôr pripojiť, zhodnotiť súčasný projekt, analyzovať finančnú záťaž na prevádzku štadióna, možnosti kooperácie s firmami, získať spoluinvestorov do prevádzok a pripraviť kompletný materiál na využiteľnosť takéhoto športového stánku. Bolo by chybou čakať s týmto zámerom až do doby, keď nastane predvolebná kampaň pre voľby primátora. L. Krivda

Z FUTBALOVEJ PRÍPRAVY

● Prípravný futbal: **Veľký Horeš (5. liga) - Vranov (3. liga) 1:3 (0:1)**. Hralo sa v sobotu 23. januára v Michalovciach. Góly za Vranov dali Dobranský, Kotlár a Grynyshyn. Zostavu Vranova ďalej tvorili brankár Makó, v poli sa vystriedali Straka, Paluba, Staško, Čižmár, Nemčík, Starosta, Sakala, Vožný, Hreha, Turcovský, Kokočák, Kotlár, Grynyshyn, Matej (na skúške zo *Sobraniec*), Dobranský (z rezervy *Podbrezovej*), Hvozdič (z *Parchovia*) a Kiš (taktiež na skúške z *FK Rajec*).

● Ďalšie plánované prípravné zápasy: v sobotu 30. januára o 10. hodine Stropkov - Vranov, v nedeľu 31. januára o 13. hodine Zámotov (4. liga) - Vranov (hrať sa má v *Bardejove*).

● Futbalový turnaj žiakov v Humennom, výsledky skupiny U12: Humenné - Vranov 2:1, Vranov - Snina 3:0, Vranov - Trebišov 6:1, Snina - Trebišov 1:0, Humenné - Trebišov 4:3, Humenné - Snina 5:0. Celkove

poradie turnaja: 1. Humenné, 2. Vranov, 3. Snina, 4. Trebišov. Za najlepšieho hráča turnaja bol vyhlásený Rozkoš z MFK Vranov. Výsledky U13: Vranov - Snina 4:0, Humenné - Vranov 0:1, Vranov - Trebišov 2:2, Snina - Trebišov 3:0, Humenné - Trebišov 1:1, Humenné - Snina 2:1. Poradie: 1. Vranov, 2. Trebišov, 3. Humenné, 4. Snina. Za najlepšieho hráča bol vyhlásený Blaško z MFK Vranov. V zostave víťazného vranovského družstva ďalej hrali Demčák, Bakai, Mitrišin, Mihalčín, Homola, Sabol, Tutko, Vasiľ, Nemčík a Zavadá. Trénerom družstva je Radoslav Homola.

● Sekretariát VsFZ Košice žiada futbalové kluby, ktoré majú v pláne oceniť hráčov, funkcionárov a podporovateľov futbalu oslavujúcich tohto roku okružie životného jubileum, aby svoje návrhy na udelenie odznakov SFZ a VsFZ zaslali na vy-písanej tabuľke na sekretariát VsFZ do 31. januára 2016. (fz)

VRANOVSKÉ NOVINY - regionálny týždenník. Vychádzajú v pondelok. EČ na Ministerstve kultúry SR: EV 2872/09. Vydavateľ: Mgr. Ladislav Krivda, sídlisko Okulka 9/5, Vranov nad Topľou, IČO: 17291097. Adresa redakcie: Vranovské noviny, Námestie slobody 6 (**budova VUB**), 093 01 Vranov nad Topľou. Tel. 0907 555 099, (057) 381 20 86. Uzávierka vo štvrtok do 12.00 hodiny, pre objednané inzeráty v piatok do 10.00 hodiny, pre športové správy v nedeľu do 16.00 hodiny. Redakcia je pre verejnosť otvorená v utorok až piatok od 8.00 do 12.00 hodiny a od 13.00 do 16.00 hodiny, v ostatnom čase pôsobí na externom pracovisku. 9 771338 105002

ISSN 1338-1059



03 >